

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 10 de Octubre de 1887.

N.º 1.882.

SECCION POLITICA

CAMINO DE UN ARREGLO

Si ayer hacíamos justicia á la prudencia de Francia, hoy debemos tributarla á la buena intencion del emperador de Alemania.

De una y otra parte viene la confirmacion del juicio que hemos emitido. Si la paz de Europa ha de ser turbada por una colision entre Francia y Alemania, nos parece que ha de ser preciso que se modifique mucho la situacion respectiva de uno y de otro país. Este suceso es del género de aquellos que pueden anunciarse frecuentemente, aduciendo muchas razones para probar que pueden realizarse; pero que con todas ellas pasa el tiempo y el suceso no se verifica.

La repetición de conflictos en la frontera franco alemana está creando una situacion muy distinta de la que hubieran profetizado los más pesimistas. El primero causó una emocion grandísima, en nada comparable á la que se ha producido en los siguientes. Partiendo del supuesto de la terrible enemiga que debe existir entre Francia y Alemania, se hubiera podido temer una progresión contraria, de modo que el último conflicto hubiese debido ser la gota que hiciera rebosar el vaso de la paciencia francesa.

Pero no sucede así, sino que por el contrario se ve que la repetición de los conflictos fronterizos y la repetición tambien de su arreglo produce cierto grado de confianza de que se llegará en todos á una solución amistosa y de que por parte de Francia lo mismo que de Alemania no existe el propósito de tomar cualquier pretexto como motivo de nuevo duelo inmediato de nación á nación.

Se sabe ciertamente que el emperador Guillermo ha sentido en el alma el último suceso de la frontera y que se propone tomar una iniciativa generosa á favor de la viuda y de los hijos del cazador francés muerto tan desgraciadamente. En este mismo sentido ha recibido instrucciones del príncipe de Bismarck el embajador de Alemania en París y en virtud de ellas el conde de Munster ha hablado desde luego de la concesión eventual de una indemnización á la familia del muerto, ó una pensión vitalicia, según dice nuestro corresponsal en Berlin.

Las manifestaciones de la prensa alemana marchan de acuerdo con

las del emperador y las de su primer ministro.

—«No se debe atribuir—dice—una importancia exagerada á ese sensible incidente de la frontera. El gobierno alemán hará, de seguro, todo lo necesario para conceder la más amplia satisfacción.

»Aun cuando de la informacion resulte demostrada la exactitud de la primera version alemana, el gobierno alemán expresará, sin duda, categóricamente al gobierno francés el profundo sentimiento que le ha causado el incidente.

»Ya en el caso de Mr. Schanaebele el gobierno alemán probó su condescendencia poniéndole en libertad, aunque en derecho internacional estricto no estuviese obligado á hacerlo.

»En el caso actual, en que no se trata de una cuestion de principio, Alemania demostrará igualmente á la República francesa la mayor complacencia.»

Parece, por tanto, que se puede dar por acabado y muerto para últimas complicaciones el tercer incidente de la frontera franco-alemana. El emperador Guillermo siente profundamente que haya habido una víctima. Alemania la echa de generosa y complaciente con Francia. Y los franceses redoblan su prudencia siquiere no sea del todo espontánea y no se arriesguen á prescindir de ella por lo mismo que el loco del cuento decía al acercarse con la losa á su perro: «Guarda, que es podenco».

O como si dijéramos: «Guarda, que es un alemán de las batallas de Wisemburgo, de Woertz y de Gavellote.»

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal del 3:

Recordando con tristeza el abandono y la soledad en que se vió doña Isabel II el año 68, pregunta «El Estandarte»:

«¿Quiénes acompañaron á la generosa y piadosa reina que no guardaba nada para sí, sino que agotaba sus recursos para todas las necesidades, para todas las familias y servidores que la tendían la mano?»

«¿Dónde están las acciones heroicas que se emplearon para defenderla y dónde los héroes que debieron perecer muriendo por ella?»

No sabemos.

Lo que sí podríamos decir á «El Estandarte», si lo hubiese olvidado, es dónde están los que arrojaron del trono á aquella reina.

Unos en el gobierno.

Y otros en el partido conservador.

«La piadosa reina que no guardaba nada para sí.»

Tiene razon «El Estandarte».

Lo debe todo.

Y eso precisamente fué la causa principal de su caída:

Porque ya no sabian qué pedir ni qué desear los conservadores.

De La Publicidad:

«El Día» dice que habia en Nueva-York un individuo á quien se le habia prometido un tanto por ciento de lo que se subastase en la Aduana de la Habana por cuestion de denuncias hecha por él de chanchulleros y contrabando.

Y prosigue el citado periódico:

«Muy pocos dias despues fué dicho individuo al consulado y entregó todos los datos concernientes á un embargo clandestino de opio, que iba entre unas cajas de tocino, envasado y manifestado como tal.

Llegó el vapor á la Habana, el opio fué decomisado y rematado en pública subasta, produciendo de doce á catorce mil duros en buenas onzas de oro: el individuo que dió el informe, y que siguió dando otros despues, hacia visitas periódicas al consulado reclamando el cumplimiento de lo pactado, mientras el consul gestionaba inútilmente reclamando del gobierno de Cuba el envío de la parte correspondiente á aquel.

Segun mis noticias, el informador se quedó sin su tanto por ciento, el cónsul tuvo al fin que oír de sus lábios frases muy duras, pero merecidas, y el crédito nacional quedó por el suelo.»

¿Cómo quiere el gobierno tener buenos servidores si empieza por no pagarles lo que les promete.

Algo más partido hubiera sacado de los contrabandistas diciéndoles que sabían lo que iban á hacer.

Vamos á mandar una brigada á Africa.

Lo encontramos bien.

Hora es ya de que nuestros gobiernos comiencen á preocuparse de la política internacional.

Porque ¡qué diablos! podemos, aunque no en gran cantidad, hacer pinitos en la cuestion de Marruceos.

Alemania concede una indemnización de diez mil duros á la viuda de Brignon, francés asesinado en la frontera, contra el derecho de gentes, por un soldado alemán.

Nosotros concedemos cinco mil duros de indemnización á un pastor protestante de las Palaos á quien el comandante de estas islas hizo hacer un viaje á Manila.

A rumbosos nadie nos gana.

Si nosotros hubiéramos asesinado un francés, el gobierno hubiera indemnizado á la viuda con un millon de duros.

Porque esta es la relacion que existe entre nuestra indemnización y la de Bismarck.

De El País:

Los acuerdos adoptados por el consejo de gobierno de la marina en sus sesiones del viernes y sábado, segun dice un colega ministerial, son los siguientes:

«Construir seis grandes cruceros modificando el tipo de los llamados «Australia», «Quercey» y «Reina Re-

gente», con un desplazamiento de 3.000 á 4.500 toneladas.

Tres de ellos se harán en los astilleros extranjeros, creyéndose que solo podrán encargarse de ellos las casas inglesas Napier, Thompson y Saunders, únicas que reúnen las condiciones indispensables. Los otros tres se harán en los arsenales españoles.

Las mencionadas modificaciones se harán á costa de los torpederos, pues de los 140 que comprende la ley de creación de la escuadra, se reducen á 24, que con los 12 existentes, forman un total de 36 por departamento. Es posible, sin embargo, que se aumente su número hasta el 30.»

Nuestros informes particulares coinciden, hasta cierto punto, con lo expuesto anteriormente, pero nada dice el colega respecto á los torpederos de alta mar, que es, á lo que parece, el punto más discutido y sobre el cual no se ha tomado acuerdo alguno.

Tambien se dice que más adelante se tratará de la construcción de seis cruceros de segunda clase y diez de tercera, si los vocales del Consejo llegan á ponerse de acuerdo, cosa que parece difícil á muchas personas.

El sumario instruido por orden expresa del ministerio del Interior de la vecina República, sobre la desaparición de una parte de la piel de Pranzini, ha terminado ya.

Como consecuencia de los hechos que resultan probados, se pasa el tanto de culpa al tribunal de policía correccional contra M. Taylor, director de Seguridad; M. Goron, jefe del mismo cuerpo; Rosignol «brigadier» y uno de los agentes más activos de la policía; el curtidor que, sabiendo que era piel humana, recibió la de Pranzini para prepararla, y el mozo del anfiteatro anatómico que vendió la piel á instancias de Rosignol, y que parece que además ha vencido algunos dientes de Pranzini.

Todos estos serán acusados de la comisión de los delitos, que son profanación de cadáver y violación de sepultura.

MAHON

Ayer se encargó de la Alcaldía de esta ciudad nuestro amigo el primer teniente de Alcalde D. Pedro R. Pons por haber salido en el «Nuevo Mahonés» el Alcalde señor Vidal.

Segun de público se dice, el Alcalde ha sido llamado por el Gobernador para asuntos del servicio, cosa que nosotros dudamos, pues en la sesión del jueves no pidió al Ayuntamiento que le costeara los gastos de viaje.

A no ser que la llamada fuese tan repentina que no se diese lugar á ello, y lo pida á su regreso.

A causa de las pertinaces lluvias de estos dias, los daños cau-

sados por el último aguacero en los empedrados de las calles y rampas de esta ciudad aumentan en consideración de tal modo, que si pronto no se procede á su recomposición, lo que no hubiera costado más que algunos centenares de pesetas quizá no se pague con centenares de duros.

Donde no había más que una ó dos piedras arrancadas, hay ya un montón de ellas; y lo que no eran más que pequeños hoyos, se han convertido en verdaderos charcos que dificultan de una manera extraordinaria la circulación.

Y todo ello, ya que el público sabe á quien debe agradecerlo, es conveniente que procure no olvidarlo.

El gobernador de Barcelona ha multado á la empresa del teatro Español por haber cantado una artista en la noche de su beneficio una copla alusiva al alcalde. A «La Vanguardia» le parece bien; pero querrá que hubiese igualdad, y que el gobernador también castiga se á los alcaldes que arrojan á los concejales de la sesión y cometen todo género de atropellos.

Si todos los Gobernadores hubiesen de castigar ó multar á los alcaldes que cometen todo género de atropellos...

¡Guarda Cleto!

Los casinos Consey é Isleño firmaron el sábado un convenio con el empresario Sr. Garrutti, según el cual dicho señor se compromete á cederles la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el teatro principal por la cantidad de 250 pesetas cada función.

Las funciones ordinarias tendrán lugar los sábados, alternando los dos casinos, y las extraordinarias cuando los mismos lo soliciten, siempre que sea en día laborable y que el Sr. Garrutti no tenga compromiso alguno con los señores abonados.

No dudamos que las partes contratantes quedarán al final de la temporada satisfechas completamente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo administró ayer tarde el sacramento de la Confirmación en la iglesia de Santa María á 75 niños y 105 niñas, formando un total de 180.

Apadrinaron el acto el excelentísimo Sr. D. Hipólito Llorente, General Gobernador de esta isla y su señora esposa D.^a Elisa Naharro de Llorente.

Al ir á romper esta mañana el papel en que había envuelto los cuartos para ir á la compra una de estas vecinas, le han advertido que el envoltorio era nada menos que un billete de cinco duros del Banco de Mahon.

La sencilla mujer al tomar los

cuartos, había cogido para envolverlos, el papel que halló mas á mano y que resultó ser el billete mencionado que su marido había colocado frente á aquellos.

La Junta Directiva del casino El Recreo, está haciendo gestiones para contratar una compañía de zarzuela que actúe en la presente temporada en su lindo teatrillo, y según nuestras noticias es muy probable que venga el tenor cómico señor Palmada, que tantas simpatías supo conquistarse la temporada pasada en el teatro principal de esta ciudad.

Ayer entraron en el Lazareto sucio de este puerto con objeto de purgar cuarentena la polacra goleta española «Maria», procedente de Termini y el bergantin italiano «Paolo», procedente de Cagliari.

Ayer llamaba la atención en el mercado un higo chumbo de tamaño extraordinario y del cual nacían otras catorce de un tamaño regular. Fué vendido en 0'25 pesetas.

Durante la mañana de hoy han caído varios chaparrones, alguno de ellos de bastante consideración. Eso no obstante el sol se ha dejado ver a ratos.

En la tarde de ayer recorrió varias calles de esta ciudad la procesion dedicada á la Virgen del Rosario.

A causa sin duda de lo inseguro del tiempo, la música de Filipinas no tocó en la tarde de ayer en el paseo de la Esplanada conforme estaba anunciado.

El baile que se dió anoche en el casino El Consey no desdijo de los anteriores. Como en todos ellos predominó el bello sexo.

Ayer salió para Barcelona el bergantin italiano «Regolo» único buque que quedaba el sábado purgando cuarentena en nuestro Lazareto.

Para el próximo domingo en el casino El Isleño se prepara una variada función, en la que tomará parte el célebre equilibrista Sr. Aixersch; finalizando con baile de sociedad.

En Barcelona ha causado alarma un suelto, que todos los periódicos de aquella ciudad publican, según el cual, noticioso el gobernador de que en una casa de la calle de Almacenes de la Barceloneta había fallecido una mujer de *enfermedad sospechosa* y se encontraba su marido enfermo del mismo mal, había mandado aislar aquella casa como medida de precaucion, prohibiendo la entrada y salida de persona alguna. Unos creían que era el

cólera importado de Italia; otros una enfermedad infecciosa y contagiosa de peor especie. La verdad no se sabe: el mal no ha sido calificado oficialmente, y no falta quien lo atribuye á consecuencias de haber comido carnes de cerdo atacado de cierta enfermedad que padece este ganado en varios puntos de la provincia, de las cuales consta que se hacen fraudulentas introducciones en Barcelona.

Hemos oido asugurar que habiéndose ausentado de la isla el redactor en jefe del otro periódico, le reemplazará D. Jaime Demetrio Maspoich procurador único en su clase en esta ciudad.

Nos resistimos á dar crédito á la noticia, pues no creemos que las múltiples ocupaciones que el ejercicio de su profesión le proporciona le deje tiempo libre para dedicarse al periodismo.

El rey milano de Servia, va á comparecer ante los tribunales.

En Buda-Pesth viven y cantan dos hermanas de singular hermosura. Margot y Elisa Roger, que actúan como duetistas.

Parece que en su última visita á Buda-Pesth el rey Milano quiso conocer á las renombradas hermosuras, y acompañado por el conde Zichy fué á verlas á su casa. Un periódico dió cuenta en dos líneas del hecho, pero sin comentarios ni milicias. Tres semanas despues se presentan las señoritas Roger en la redaccion pidiendo explicaciones que se les niegan.

En su vista, las hermosas cantantes han llevado al periódico á los tribunales, y para certificar que la visita del soberano de Servia fué de pura cortesía, han sido llamados como testigos el rey Milano y el conde Zichy.

BOLSA DE MADRID

8 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 66'100
4 por 100 amortizable 82'800
Billetes Hipotecarios de Cuba. . 95'900

BOLSA DE BARCELONA

8 de Octubre, 4'20 t.

4 por 100 interior. 66'020
4 por 100 exterior. 67'820
4 por 100 amortizable 83'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 . 00'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 . 96'000
Banco Hispano Colonial . . . 49'060
Acciones ferrocarril Francia: 34'500
Id. Norte 75'500
Id. Orense. 11'000
Obligaciones. Francia. 00'000
Id. Norte 00'000
Id. Orense. 00'000
Id. Almansa. 00'000
Obligaciones Trasatlánticas . . 93'000

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

La temperatura de esta ciudad ha sido la siguiente:

A las 9 de la mañana 18'1° centígrados. A las tres de la tarde 20'0°.

La máxima fué de 22'1° y la mínima de 16'3°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 752'9 m. y á las tres de la tarde 755'5 m.

Psicrómetro.—Humedad relativa á las 9 de la mañana, 97. A las 3 de la tarde, 64.

Tension del vapor.—A las 9 de la mañana, 14'9. A las 3 de la tarde, 11'1.

Variable.

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Francisco de Borja y San Luis Beltran confesores.

Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en Villacarlos

Santo de mañana
San Fermin y Nicasio, Obispos y mártires.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 9

De Termini pol. gol. «Maria», cap. D. Ricardo Terrasa, con 8 trip. y habas.

De Cagliari barca italiana «Paola», cap. D. Antonio Matesabribot, con 12 trip. y carbon.

De Andraitx laud «San Jaime», pat. Guillermo Alemany, con 5 trip. y carbon.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 11.

Las últimas noticias de Mequinez dicen que el Sultan se encuentra mejor y empieza á ocuparse de sus negocios.

El Sr. Camacho ha ofrecido al Sr. Puigcerver reunir á los consejeros y acordar medidas de gobierno para el régimen interior de la fábrica de Tabacos.

La fiebre amarilla ha aparecido en la Florida, estado de Nueva York.

BOLSIN

Barcelona 9, 9'54 n.

Interior, 66'20.

Exterior, 67'97.

Anuncios oficiales

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día diez y nueve de Octubre próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado si la postura fuere competente, la casa número setenta de la calle del Arraval de esta ciudad procedente de la testamentaria de don Ildefonso Hernandez y Coll bajo el tipo de seis mil setecientas cincuenta pesetas á que ha quedado su avalúo despues de rebajado el veinte y cinco del importe del mismo; verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el juicio de su referencia.—Mahon 13 de Setiembre de 1887.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G.^o Pons, Esno.

Anuncios.

Para vender

Lo está una casa, calle del Castillo núms. 101 y 103, con grande número, higueral de moro, un buen huerto de cepas y siete árboles frutales. En la misma darán razon.

La persona que equivocadamente se hubiese llevado un bolsillo de plata y unos pendientes de oro antiguos (formo pro con bolitas), se servirá devolverlo en la platería de Gaspar Ibañez, calle Hannover, 44.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.